

南京东山外国语学校的素养之道： 涵育学生终身受用的高素养

2003年建校至今，南京东山外国语学校已有13年办学历史，其间四易校址，办学规模扩大20倍，取得了令人震撼的办学业绩。学校连续七届高考取得辉煌成绩：本科达线率名列江宁区第一、全市前列，特别是2014、2015年连续两年高考，本二以上达线率名列南京市第2名。2015年中考，人均总分连续10年名列江宁区第一、南京市前列。2016年国际部首届毕业生全部被欧、美等国世界著名大学录取。东外的发展被社会誉为“东外奇迹”！从开始一所无人问津的民办初中，到如今成为众多学生、家长乃至国内外教育界交口称赞的明星完中。学校的发展源于对素养教育的思考与实践。

通讯员 朱翠华

教育主张

从“素”出发 以“养”为道

从“素”出发，以“养”为道，从生命的原点出发，以建构在中国传统四养教育“性、正、志、德”基础上的新素养内涵——潜能禀赋、思维智识、意志品质、内心秩序——为基本素养内容构成，依循“自我教育”法则和“不教而教”法则，透过教师的“尊重——引领——协助——解放”这一基本教养路径，来唤醒学生的主动成长欲求，向上发展本能和才华呈现模式，帮助学生达成生命内部能量的顺畅流动和良性滋长，以最终实现让每一个孩子享受快乐成长、积极学习和幸福充满人生的教育，就是南京东山外国语学校所理解和实践的“素养教育”。

素养教育以“涵育学生终身受用的高素养”为办学宗旨，关心的不只是学生的分数高低，更看重他们心灵世界的完善程度；追求的不只是部分学生的优秀和升学，更在乎每一名学生的健康且充分的发展；着眼的是学校一时的名利，而是学生一生的幸福。让学生成为爱学习、爱生活、有理想、有胸怀、有情趣、善思考、能创新的人，引领学生在自由、自主的发展中去获得幸福的方法和途径，迈向美好的生活。育人为本，做有理念、有良心、有品质、有生命力的教育，是素养教育的价值追求。

招生连线

学校地址：南京市江宁区东山街道上高路99号

学校网址：<http://www.dswx.cn>

咨询电话：

初中部：025-87120566 87120567

高中部：025-52158608 52158605 52158609

国际部：025-84913193 84913156



学校的养心石



养人养心的校园，是读书的好地方



全国啦啦操锦标赛冠军

文化“养”心

如果你有机会走进东外，一山一水浓浓的园林风格尽收眼底。校门口首先迎接你的是——一块泰山石，上面刻着“守正出奇”四个字。学校领导认为：只有在尊重办学规律的基础上才会有创新、出奇制胜。因此，“守正出奇”就成了东外的校训。泰山石两侧各有一棵迎客松，正如东外人一样热情好客。

漫步其间，校园内最惹人注目是桂花树景观：金桂、银

桂馥兰香的园林式校园

桂、丹桂、四季桂四种品种的桂花树随处可见。金秋十月，校园变成了香气四溢的桂花园，师生们浸润其间学习、生活，也是种享受。“创建一所有香味的校园，做有香气的教育，育有香气的灵魂。”学校赵庭标校长介绍说，桂花是东外的校花，东外校园足足有400余棵桂花树，桂树王已有200多岁。

学校所有道路都以桂花命名，每一棵桂花树都有班级护

养，学校还成立了桂文化研究团队，开发桂文化校本课程，在人与树的生命关照中共生互养。将桂花树作为校树，也有蟾宫折桂、祝福学子们金榜题名的寓意。学校每次表彰学生，还以丹桂、金桂、银桂等冠名奖项，并给获奖者佩戴桂冠，激励广大学子“外塑形象 内化素养”，成为“举止高雅、气质高贵、品德高尚、志向高远”的优秀学子。

素“养”花开

东外办学的最美名片

经过13载的精耕细作，东外在升学、模考、学测、竞赛等方面取得了一个又一个的“奇迹”。

升学奇迹

2006—2015年连续十年中考取得辉煌成绩：人均总分均名列江宁区第一、南京市前列，特别是2008年中考，人均总分名列南京市第一名。2006年，学校高起点创办了高中部，2009—2015年，学校连续七届高考取得辉煌成绩：本科达线率遥遥居江宁区第一、南京市前列，特别是2014、2015年连续两年高考，本二以上达线率名列南京市第2名。2015年，学子们包揽江宁区文理科前三名，殷唯、史鹏飞两位同学被清华大学录取，一批学生被北京大学、清华大学、复旦大学、南京大学、中国科技大学等中国著名高校录取。2016年国际部首届毕业生100%被欧、美等国世界著名大学录取。

模考奇迹

在2016年3月28日揭晓的南京市高三“二模”考试中，东外2015届高三学子继一模考试取得佳绩后，再次取得优异成绩：本一达线率84.8%，本二以上达线率97%；本一、本二达线率均名列南京市第一名。其中，8名学生进入江宁区理科前10名，6名学生进入江宁区文科前10名。

学测奇迹

在2016年4月11日揭晓的2015年江苏省普通高中学业水平测试必修科目考试（简称“小高考”）中，东外取得优异成绩，一次性过关率100%，4A率和人均加分再次名列江宁区第一、南京市前列。

竞赛奇迹

在2015年全国奥林匹克数学、生物、物理、化学竞赛中，东外3名同学荣获全国、省一等奖，22名同学荣获省二等奖，12名同学荣获省三等奖，获奖人数和获奖等级均居南京市前列！优异的竞赛成绩帮助同学们打开了参加名校自主招生的大门，多人次被“211、985”学校录取。

2015年，东外在各类体育竞赛中屡获大奖：啦啦操队、健身操队、跳绳队、篮球队、管乐团、合唱团、礼仪队在省、市、区比赛中，多次获得一等奖，展示了东外学子的高素养。

课程“养”人

在“涵育学生终身受用的高素养”办学宗旨下，东外在开足开齐国家和地方课程的基础上，构建了开放式、立体化的素养课程体系。

大课间活动期间，操场上闪耀着学子们出神入化的“快乐跳绳”身影；专业歌剧院级别的“青春剧场”内，随时看到“管乐团”、“合唱团”学子们吹拉弹唱的排练场景；国际职业训练级别的棒球场上活跃着魅力无限的东外棒球小子们……据了解，东外开设了近百种课程供学生自主选择，和一般学校自主活动随机性大不同的

习惯“养”成

教育无小事。到过东外的人都会对其科学有效的精细化管理啧啧称赞。学校从细微小事抓起，把“六好、四起”（穿好衣、吃早饭、走好路、上好课、做好操、睡好觉；早读读起来、国歌唱起来、课堂动起来、课外“礼”起来）和“四大习惯”（做事有计划，微笑待人，认真写字，在错误中反思）列入课程，

一脉相承的整体课程设置

是，东外素养课程活动系列化、特色化。

此外，学校还充分利用校内外资源，组织开展艺术节、体育节、英语节、读书节、爱心义卖、方山远足、毕业典礼、开学典礼、家长开放日、达人秀、大师进校园、境外修学旅行等丰富多彩的校园活动。

东外自建校之初，立足完中的办学优势，建立起一套蜚声省内的“六年一贯制”的素养教育创新人才培养模式。“我校高中部90%以上的学生来自于初中部，我们对初高中的课程进行整合，实行中学阶段六

科学有效的精细化管理

融入日常，分段实施，时时处处浸润学生身心，引领学生成长，渐渐习得的良好习惯让学生受用一生。

在学生学习力培养方面，每位学生都有“我的文档”，里面收集了学生的学习资料、综合评价等，把对学生的学习规范要求落实到平时点滴。东外每位学子都有不同学科的错题

集，教会学生避免在学习中犯同样的错，帮学生找到学习的薄弱点，从而找到合适的学习方法，提高效果。“不将问题留到第二天”已成为东外每一位学子根深蒂固的意识，学生排队答疑成为一种常态。东外还开展了“小纸条工程”：学生有任何疑问随时提问、留言，老师们也会及时为学生解答。

队伍“养”成

德艺双馨的鹰雁团队

锻造德艺双馨的教师团队，将其作为撬动教育教学质量的杠杆，是东外长期执守的理念。晨光熹微，他们已身在校园；夜色深沉，他们仍与学生为伴。舍小家为大家，播撒德艺馨香，是东外教师团队的主旋律。

东外教师通过两个渠道产生：一是创办初期在全区公办学校中精心挑选各学科优秀教师；二是在全国范围内高薪聘

请名特优教师，教师队伍被誉为“鹰一样的个人，雁一样的团队”。学校217名专任教师中，有全国优秀教师1人，江苏省特级教师2人、南京市学科带头人、优秀青年教师13人，区学科带头人、骨干教师146人，硕士研究生33人，90%以上教师受过区级以上表彰、奖励。仅2015年，就有80多名教师获区级以上表彰奖励。

